Курс "Христианская этика -2"

Видеолекция 2: "Успешные дети"

(Дэвид Феддес)

Успешные дети

- 1. Успешные дети почитают и слушаются своих родителей.
- 2. Успешные дети имеют родителей, которые достойны почитания и послушания.

Дети, будьте послушны родителям вашим во всём, ибо это благоугодно Господу. Отцы, не раздражайте детей ваших, дабы они не унывали (Колоссянам 3:20-21).

Успешные дети

Ефесянам 6:1-4

Дети, повинуйтесь своим родителям в Господе, ибо сего требует справедливость. «Почитай отца твоего и мать», это — первая заповедь с обетованием: «да будет тебе благо, и будешь долголетен на земле». И вы, отцы, не раздражайте детей ваших, но воспитывайте их в учении и наставлении Господнем.

Что необходимо, чтобы дети были успешны в жизни? Библия довольно ясно и просто отвечает на этот вопрос. Для того чтобы дети имели успех, они должны почитать и слушать своих родителей. Также успешные дети имеют родителей, которые заслуживают уважения и послушания. Таким образом, дети должны уважать и слушаться, а родители должны быть достойными этого. В результате ваши дети вырастут и будут успешными в жизни. В этом и заключается основной Библейский принцип о семейных взаимоотношениях, необходимых для того, чтобы дети были успешными.

Послание к Колоссянам 3 глава, стихи 20 и 21 гласит: "Дети, будьте послушны родителям вашим во всём, ибо это благоугодно Господу" (буквально: "благоугодно в Господе"), потому что в контексте этого отрывка объясняется какова жизнь в Господе.

В этих стихах речь идёт о том, какова семейная жизнь «в Господе», то есть как живут люди, которые находятся «во Христе» и в которых живёт Иисус Христос. Таким образом, дети должны повиноваться, а отцам не следует раздражать своих детей, чтобы они не унывали и не перестали возрастать духовно.

Послание к Ефесянам дополняет наставления на эту тему. В шестой главе в первом стихе написано: "Дети, повинуйтесь своим родителям в Господе, ибо сего требует справедливость". Затем Павел обращается к Божьим наставлениям, данным в Десяти Заповедях: «Почитай отца твоего и мать», это — первая заповедь с обетованием: «да будет тебе благо, и будешь долголетен на земле». Далее апостол Павел добавляет: "Отцы, не раздражайте детей ваших, но воспитывайте их в учении и наставлении Господнем".

Вы видите, что эти наставления имеют два аспекта: они обращены и к детям, и к родителям. Одна из самых распространённых ошибок при чтении Библии — это обращать внимание на то, что Бог говорит другим людям, а не вам. Нередко родители

цитируют своим детям Библейский призыв к послушанию, и это правильно. Однако важно также услышать то, что Бог говорит нам, родителям, — что мы не должны «выводить детей из себя» или раздражать их, а воспитывать их в дисциплине и наставлении Господнем, и самим быть такими людьми, которых стоит почитать и слушаться.

Успех или погибель?

- Слушай, сын мой, наставление отца твоего и не отвергай завета матери твоей (Притчи 1:8).
- •Сын мой! наставления моего не забывай, и заповеди мои да хранит сердце твоё; ибо долготы дней, лет жизни и мира они приложат тебе (Притчи 3:1-2).
- Глаз, насмехающийся над отцом и пренебрегающий покорностью к матери, выклюют вороны дольные, и сожрут птенцы орлиные! (Притчи 30:17).

Итак, Успех или погибель?

Библия чётко подчёркивает важность того, чтобы дети слушали своих родителей. И на этом я бы хотел сосредоточить наше внимание в этой лекции.

Во-первых, это чрезвычайно важно, чтобы дети слушались своих родителей. Мы прочитали из книги Притчей 3:1-2 «Сын мой! наставления моего не забывай, и заповеди мои да хранит сердце твоё; ибо долготы дней, лет жизни и мира они приложат тебе».

Это наставление подобно заповеди, процитированной выше. Здесь также сказано о пользе такого поведения: «чтобы тебе было хорошо, и ты прожил долгую жизнь». Также, мы прочитали из книги Притчей, тридцатой главы. Здесь говорится о негативном результате: "Глаз, насмехающийся над отцом и пренебрегающий покорностью к матери, выклюют вороны дольные, и сожрут птенцы орлиные!" Мы понимаем, кто именно попадает в распоряжение стервятников - только мёртвые люди, вот чьи глаза выклёвываются воронами, питающимися падалью. Перефразирую эту мысль так: «Если не слушаешься папу и маму, то ты -"мёртвая дичь". Твои глаза станут добычей для воронов». Это довольно сильное высказывание. Эти стихи из Притчей детям стоит воспринимать близко к сердцу: "Если я хочу иметь успех, мне нужно слушаться папу и маму".

Слабый отец, бесполезные сыновья

- Сыновья же Илия были люди негодные; они не знали Господа (1-Царств 2:12)
- Они не хотели слушать голос своего отца, ибо это была воля Господа, чтобы они погибли (1-Царств 2:23-25).
- Я объявил ему, что Я накажу дом его на веки за ту вину, что он знал, как сыновья его нечествуют, и не обуздывал их; (1-Царств 3:13)

Слабый отец, бесполезные сыновья

Библия приводит нам примеры того, как не следует поступать отцу и как не должны поступать дети.

Сыновья Илии, как гласит Библия, были бесполезными людьми, они не знали Господа. Частично это было связано с тем, что у них был слабый отец, который не был настойчив и не был твёрд, направляя их на путь Господа и не сдерживал их, когда они уклонялись от Божьих путей. Ещё одной их проблемой было то, что они просто не слушали своего отца. Они не хотели слушать голос отца, ибо такова была воля Господа, чтобы они погибли. В какой-то момент, Илий сказал им: «Я слышу худые речи о вас от всего народа". К тому времени они уже были взрослыми. Они воровали из приношений Господу, спали с женщинами у входа в скинию Божию и совершали множество ужасных поступков. Когда Илий сказал им, что они должны это прекратить, они просто не послушали его.

С другой стороны, нужно заметить и то, что Бог сказал, что Он будет наказывать дом Илия за беззакония, о которых Илий знал. Он и его родство будут наказаны за то, что его сыновья богохульствовали перед лицом Бога, а он не удерживал их. Из этой истории можно сделать вывод что если дети терпят неудачи в своей жизни, то в этом может быть вина отца, который не сдерживал своих детей и не научил их как жить правильно, хотя и в этом случае есть «две стороны медали».

Мы должны осознавать, что недостатки могут быть у обоих сторон. Вы можете быть непослушным ребёнком или можете быть взрослым - одним из родителей, который не сдерживает своих детей.

Отец может давать хорошие наставления, но дети просто не хотят его слушать, а он не требует выполнения своих наставлений с должной настойчивостью и при этом считать, что во всём виноваты только дети.

А если вы - ребёнок, то у вас может быть отец, подобный Илии, который далёк был от совершенства и не был достаточно строг. В этом случае вы можете думать, что не имеете успеха в жизни только по его вине.

Возрастание под руководством Илии

Отрок остался служить Господу при Илии священнике (1-Царств 2:11).

Отрок же Самуил более и более приходил в возраст и в благоволение у Господа и у людей (1-Царств 2:26).

Самуил ещё не знал тогда голоса Господа, и ещё не открывалось ему слово Господне. Тогда понял Илий, что Господь зовёт отрока. (1-Царств 3:7-8)

Давайте посмотрим на жизнь ещё одного персонажа этой истории. Гофни и Финеес, те самые нечестивые сыновья Илии, не были единственными, кто вырос под его руководством. Мальчик Самуил также смотрел на Илию как на основной образ мужчины и отца. Также он служил Господу под руководством священника Илии. Библия говорит, что этот молодой человек, Самуил, продолжал возрастать как физически, так духовно: в благодати перед Господом, а также перед людьми. Он возрос под руководством Илии. Несмотря на недостатки Илии, Самуил был молодым

человеком, который слушал Илию и рос в благосклонности Бога и людей. В начале, Самуил ещё не знал Господа, и слово Господа ему не было открыто. Но, вы помните историю, где Самуил слышит голос, который зовёт его, и он идёт к Илии. Илия же говорит: «Я не звал тебя». Это происходит три раза. На третий раз, Илия понял, что Господь призывает этого молодого человека. Так что, несмотря на недостатки Илии, он помог Самуилу узнать голос Бога. Родители могут быть далеко не идеальными людьми. Но если ребёнок будет слушать слово Божье и черпать то, что найдёт хорошего в своих родителях, Бог использует это для его благословения. Итак, Илия был виновен. Но его нечестивые сыновья также были виновны в своих грехах и злодеяниях. Каждый из нас несёт ответственность перед Господом за то, как мы обращаемся друг с другом и как мы обращаемся с заповедями Божьими.

Почему важно слушаться родителей?

- "Это угодно Господу." Своей жизнью вы показываете, как Сын Божий слушается Бога Отца.
- "Это справедливо." Вы соблюдаете одну из Десяти Заповедей Бога.
- "Дабы тебе жилось хорошо." Ваши родители желают вам лучшего. Подчинение им помогает вам иметь успех в земной жизни и в духовных вопросах, иметь материальный успех, развивать хорошие взаимоотношения с людьми и Богом.
- Вас формируют взрослые, вопрос только в том, какие взрослые. Ваши родители любят вас больше всего и знают вас лучше всего.

Итак, зачем слушаться родителей?

Во-первых, послание к Ефесянам гласит: "Дети, будьте послушны родителям вашим во всём, ибо это благоугодно Господу". Подобное утверждение встречается и в послании к Колоссянам. Наше послушание позволяет показать всему миру, как Бог Сын, Иисус Христос, повинуется Своему Богу Отцу. В нескольких Библейских отрывках сказано, что вы "угождаете Господу", или делаете то, что "подобает в Господе" и вы живёте "в Господе". Вы живете с Христом, Его жизнь находится в вас, и своей жизнью вы говорите людям о Боге. Бог Сын повинуется Богу Отцу. И поэтому одна из причин по которой мы повинуемся нашим земным отцам состоит в том, что мы желаем показать людям, как Иисус Христос повинуется Своему Отцу. Далее, мы подчиняемся своему земному отцу из-за желания повиноваться Небесному Отцу.

Вторая причина для послушания родителям состоит в том, что это правильно. Вы соблюдаете одну из Десяти Заповедей Бога. Когда возникают сомнения в том, как именно поступить, нужно делать то, что правильно. Делать то, что говорит Бог, это очень веская причина для выполнения чего-либо. Иногда родители могут сказать: "Почему ты должен это делать? Потому что я так сказал". Так же и Бог говорит: "Ты должен это делать, потому что Я так говорю. Это правильно. Это одна из Моих заповедей". Это конечно – же не единственная причина, которую указывает нам Бог, есть и другие причины, но нам важно знать, что послушание — это правильно, Бог действительно так и повелевает нам поступать.

Ещё одной великолепной причиной является результат: "чтобы тебе жилось хорошо". Если вы ребёнок, то вероятно вы знаете, что ваши родители желают для вас

лучшего. Конечно, есть плохие и ужасные родители, но в большинстве случаев родители стремятся к лучшему для своих детей. Подчинение им помогает вам иметь успех в земной жизни и в духовных вопросах, иметь материальный успех, развивать хорошие взаимоотношения с людьми и Богом, особенно, если вы обращаете внимание на жизнь и наставления благочестивых родителей - христиан.

Итак, мы слушаемся папу и маму, потому что это хорошо для нас. Но, далеко не всегда детям легко принять тот факт, что папа знает что-то лучше нас. Я помню свой десятый день рождения, и как я радовался, что мне уже исполнилось целых 10 лет! Это было здорово! Мне казалось, что теперь я вступил в зрелое мужество. И в тот конкретный день я подумал, что пришло время двигаться дальше и делать новые успехи в жизни. Летом у меня была задача каждый день возить зерно быку, которого выращивали на ферме, где мы жили. Каждый день я доставлял зерно быку, высыпал его в кормушку, и он ел. Для этой задачи мне приходилось каждый день ездить на пони. Но, пони предназначено для маленьких детей, а лошади — для мужчин. И вот, в возрасте 10 лет я подумал, что пришло моё время ездить на лошади, или по крайней мере так я подумал. Я сказал своему папе, что считаю, что пришло моё время к быку ездить на лошади. Но папа ответил: "Нет, Дейв, ты ещё слишком маленький, чтобы ездить на лошади. Пока тебе всё ещё лучше будет ездить на пони по имени Фрости". После того, как он ушёл, я решил, что знаю себя лучше, чем папа. Так что я пошёл и поймал лошадь. Мне удалось надеть уздечку на лошадь. Я прикрепил большое седло, седло, предназначенное для взрослого человека, на лошадь и привязал стремянку. Затем я вскочил и поехал. Я вёз мешок с зерном, который привязал к седлу. Мне было хорошо верхом на лошади, я думал, что так классно выгляжу верхом на этой лошади, потому что нахожусь высоко, намного выше, чем когда я ездил на пони. Я добрался до пастбища и решил ускориться, перейдя от рыси к галопу. Это было здорово лететь галопом на этой лошади. Но затем я обнаружил одну проблему. У меня было седло, предназначенное для взрослого мужчины, а я был ещё мальчиком. Мои ноги были слишком короткими, чтобы достать до стремян, которые просто болтались из стороны в сторону, стуча по бокам лошади.

Вы, наверное, знаете, что лошади думают, когда их бьют по бокам. Для них это сигнал, означающий "беги быстрее". Поэтому наша лошадь и побежала. Он бежала всё быстрее и быстрее, а мои ноги не доставали до стремян, продолжая раскачиваться всё сильнее и сильнее. В то время мне было 10 лет. Я был довольно худым. Мои руки не были достаточно крепкими, чтобы сильно натянуть поводья и таким образом остановить лошадь или хотя-бы замедлить её. Она вцепилась зубами в уздечку и бежала на полной скорости, насколько могла. У меня не было ни малейшего представления, как можно её остановить или хотя-бы замедлить. В конце концов я дёрнул за поводья в одну сторону, тем самым заставив лошадь повернуть и направил её к болоту, где было много бугров и грязи, потому, что я думал, что неровная поверхность поможет её замедлить. Действительно болото её замедлило. Когда она на полной скорости угодила в это болото, то моментально перевернулась и сбросила меня через голову. Я упал в грязь. Затем лошадь перекатилась через мои ноги и вскочила, направившись домой.

Мне пришлось приложить значительные усилия, чтобы мало по малу выбраться из этой грязи. Прихрамывая, я направился домой. Пока я добирался, я был не на шутку встревожен, думая о том, что сейчас мой папа сделает со мной. Но, он ничего со мной не сделал. Потому, что он слишком сильно смеялся. Сейчас, вспоминая эту историю, произошедшую много лет назад, я могу сказать, что это было довольно смешно. Но я также понимаю, что, если бы я в тот день послушал своего папу, то мог бы избежать

многих неприятностей. Моё непослушание в буквальном смысле могло стоить мне жизни. Я мог сломать шею, перелетев через голову лошади или получить тяжёлую травму от того, что это крупное животное перекатилось через меня. Господь пощадил меня, несмотря на моё непослушание. Одна из важных причин для послушания родителям, состоит в том, что они действительно знают, что для вас лучше, и вам стоит повиноваться им, чтобы вам жилось хорошо.

Есть ещё одна причина, по которой стоит слушаться своих родителей.

Если вы ребёнок, ваши взгляды всегда будут формироваться под влиянием кого-то из взрослых или какой-то группы взрослых. Вопрос только в том, каких взрослых? Хотите, чтобы вас формировали те, кто любит вас больше всего? А кто знает вас лучше всех? Или же вы хотите, чтобы другие люди формировали вас? Многие дети думают, что они делают то, что хотят, или то, что хотят делать ребята их возраста. При этом многие не понимают, что мнения и желания детей их возраста формируются программами, которые они смотрят. А музыка, которую они слушают, почти полностью определяется взрослыми, толпой толстых 50 – 60 -летних взрослых, обсуждающих каким образом заманить подростков и детей, чтобы зарабатывать на них деньги. Итак, если секс и насилие успешно продаются, эти взрослые будут продавать вам это. Они также хотят продать вам выпивку и наркотики. На каждого ребёнка, у которого есть приятель, пытающийся навязать ему наркотики или спиртное, найдётся какой-нибудь взрослый, разбогатевший на этой сделке. Именно так, во всех сферах жизни руководят взрослые, обладающие какой-либо властью в вашей жизни, понимаете вы это или нет. Я уже приводил в пример музыкальный канал MTV. Те, кто его основал, утверждали, что это самый исследованный канал в истории человечества. Взрослые потратили много времени на то, чтобы выяснить, как зацепить детей, чтобы манипулировать ими и заработать на них немалые деньги.

Итак, если вы ребёнок, то у вас есть выбор: каких именно взрослых слушаться? Какие именно взрослые будут влиять на вашу жизнь. Будут ли вашей жизнью управлять те взрослые, которым нет дела до вас и которые только хотят разбогатеть на вас. При этом их не волнует, что они испортят вашу жизнь в процессе своего обогащения. Или же вы будете слушать своих родителей, которые любят вас больше, чем кто-либо на этой планете, и которые знают вас лучше, чем кто-либо на земле.

Мы с вами обратили внимание на некоторые из основных причин для послушания родителям.

В качестве возражения можно сказать, что родители не совершенны. Действительно, родители не совершенны. Так же, как и дети не совершенны. Хотя, иногда дети думают, что они совершенны. Но, чтобы было бы, если бы какой-то ребёнок стал совершенным? Даже в этом случае совершенному сыну всё равно нужно было бы подчиняться несовершенным родителям. Посмотрите на Иисуса Христа и его земных родителей. Библия рассказывает нам о событии, произошедшем в их семье, когда ему было двенадцать лет. Иисус был в храме, а его родители ушли с другими родственниками. Они искали его несколько дней, пока он беседовал в храме с великими знатоками закона Божия. И когда они, наконец, нашли его, мама Иисуса поругала его. Он же сказал им: «зачем было вам искать Меня? Или вы не знали, что Мне должно быть в том, что принадлежит Отцу Моему?»

Иосиф и Мария не поняли его. Подобная ситуация может возникнуть в отношениях между родителями и выросшими детьми. Но, в данном случае, родители не поняли

своего сына, потому что Он является и Сыном Божиим. Но, несмотря на недопонимание, мы читаем о том, что «Он пошёл с ними и пришёл в Назарет; и был в повиновении у них. И Матерь Его сохраняла все слова сии в сердце Своём. Иисус же преуспевал в премудрости и возрасте и в любви у Бога и человеков» (Луки 2:41-52).

Иисус был совершенным ребёнком. Но, его родители не всегда понимали его и, вероятно, иногда не недооценивали его, так как он действительно имел высшую миссию на земле. Его не понимали и недооценивали не из-за проблем, которые могут создать дети и подростки, а потому, что он следовал воле своего Небесного Отца, своим, особенным способом. И, тем не менее, Он покорился несовершенным родителям, и возрастал в смирении и покорности страшим, подобно тому, как рос Самуил. В результате, Бог - Отец во всём благословил Иисуса Христа, и Он преуспевал в премудрости и возрастал в любви у Бога и людей.